

Newsletter

上海教育国际交流协会



2023年下半年刊



第七届理事会、监事会第四次会议召开

上海教育国际交流协会第七届理事会、监事会第四次会议于2023年8月30日（星期三）上午在协会大会议室以及线上同时召开，会议由会长姜海山主持。会上李维平秘书长首先做2023年度上半年秘书处工作报告，各位理事、监事纷纷对于协会上半年工作给予肯定。此后，会议还以举手表决形式通过11家新会员单位的入会申请。

会员活动----四行仓库抗战纪念馆参观活动

为加强会员单位之间的联系与沟通、促进交流与合作，同时也为会员单位提供学习和交流的机会，上海教育国际交流协会于2023年10月27日下午携手宁波银行组织了一次四行仓库抗战纪念馆参观及交流活动，邀请了各会员单位代表参加。当天宁波银行支行行长为大家做了《货币与汇率&投资与理财》专业性金融讲座，随后大家在茶社进行了互动交流。茶歇后在专业导游的引领和讲解下，会员单位代表与协会工作人员一起参观学习四行仓库的抗战历史及背景。

上海教育国际交流协会将为会员单位提供更多更好的优质资源和服务，提供更好的平台和交流机会，同时期望能通过各种学习活动与会员单位一起共同进步。



2023年度新会员入会授牌仪式

经上海教育国际交流协会第七届理事会第四次会议通过，2023年度上半年11家申请入会的新会员单位于2023年10月19日下午参加了授牌仪式。理事会会长姜海山、秘书长李维平、副秘书长陈琼、林萌、吴亮等出席并为新会员授牌。此次活动由英国曼彻斯特大学中国中心赞助。恰逢湖南省教育国际交流协会领导携部分湖南省高校国际交流工作负责人来沪访问学习，当天代表团也一并参与了交流。



市友协副会长傅继红一行调研协会工作



7月4日下午，上海市人民对外友好协会傅继红副会长一行4人到访我会，协会姜海山会长、李维平秘书长等进行了接待。

姜海山会长首先对市友协多年来对协会工作的指导帮助表示了衷心的感谢，并就协会的办会理念、发展历程、主要业务及运营模式等作了较为详细的介绍。傅继红副会长表示市友协将积极加强外事工作对接、提供专业培训，使协会全面了解国家的外交方针、外事政策，也希望协会继续围绕教育做好外事工作，整合资源，加强教育对外交流，并且在一些项目上开展合作，为上海的教育国际交流工作做出贡献。

第35届上海市大学生日语才能演示大赛和第37届全日本学生汉语演讲比赛成功举办

在共同庆祝中日和平友好条约缔结45周年之际，由上海教育国际交流协会和日本京都外国语大学共同主办的上海市大学生日语才能演示大赛迎来了第三十五个年头。大赛于2023年10月28日在上海对外经贸大学长宁校区圆满落下帷幕。来自上海地区二十一所高校的日语专业学生参加了本屆的比赛。最终上海立信会计金融学院的张驰、上海交通大学的王璐儿、东华大学的杨佳妮喜获一二三等奖，并将于明年年初赴日本关西地区进行为期五天的交流访问。



与之对应的第37届全日本学生汉语演讲比赛也于11月18日在京都外大顺利举行。共有来自日本各地区高校的10名学生参与本次比赛。最终，来自京都产业大学的入柿梨纱子同学、天理大学的佐佐木健吾同学、和大阪产业大学的冈本淳之介同学分获一二三等奖。另有5位参赛选手获得由中国驻大阪总领事馆、京都新闻等后援机构颁发的各类优胜奖项。

日汉语比赛是中日两国青年学生民间交流的成功典范，希望以比赛为契机，未来有更多的中日青年学生踊跃投身中日友好事业，共同坚定友好的信念，积极采取行动，为促进中日和平、友好与合作做出更大的贡献。



“上海-横滨高中生线上交流会” 第三、四次活动顺利开展

由横滨市国际局、日本公益财团法人横滨企业经营支援财团上海代表处和上海教育国际交流协会共同举办的“上海-横滨高中生线上交流会”第三、四次线上交流活动分别于9月16日和11月18日顺利开展。参与活动的学校包括上海市工商外国语学校、上海外国语大学闵行外国语中学、上海市甘泉外国语中学、横滨市立南高等学校和港综合高等学校。除此之外，两次交流活动还特别邀请了中日学校的其他学生上线观摩，一同加入互动问答，每次参与师生人数都达到50余名。

横滨作为上海对外缔结的第一个友好城市，如今已经迎来了一个历史性的50年，交流会的举办正是为了庆祝两市共同创造的友好交往的历史，同时展望下一个崭新的50年。相信未来青少年之间的交流必定会持续拉近两市之间的关系，加深友谊。



“纪念《中日和平友好条约》缔结45周年——2023中日青少年友好交流计划”日本中学生团访问上海

由中国教育国际交流协会主办，上海教育国际交流协会、上海外国语大学附属外国语学校承办的2023“中日青少年友好交流计划”日本中学生团于2023年11月1日至11日访问上海。

此次交流以纪念《中日和平友好条约》缔结45周年为主题，通过邀请日本中学生来华，与中国学生进行交流互动，增进两国青少年的相互理解和友谊。来自日本各地区的20名学生和2名带队教师组成访问团，入住上外附中学生宿舍，开展了为期10天的交流活动。期间，除部分校外参访以外，日方学生与附中中学生以一对一结对的形式共同开展活动。



中日友谊 源远流长 欣欣向荣——“2023年中日高中生研讨交流活动”顺利开展

7月3日-4日，由上海市闵行区教育学院、上海教育国际交流协会和北京外国语大学附属上海闵行田园高级中学共同举办的“2023年中日高中生研讨交流活动”顺利举行。此次活动共有来自上海外国语大学闵行外国语中学、北外附属上海闵行田园高级中学和上海市日本人外籍人员子女学校的36名中日学生参与，当天还有各校指导和带队教师共同观摩交流活动。为期两天的活动内容丰富、形式多样，中日学生们分成12个小组共同参与文化学习、课题研究等各方面的体验和交流。



2023上海国际友好城市青少年夏令营

2023上海国际友好城市青少年夏令营于今年7月18日至7月31日恢复线下形式举办。在14天的精彩活动中，12个国家13个城市的营员与上海志愿者们共同体验中国传统文化、感受城市人文风光、走进上海热情人家。



友城夏令营旨在深化上海市与各国际友好城市之间的教育人文交流，增进世界各国青少年之间的友谊和理解。今年活动继续落地杨浦区。在杨浦区教育局的牵头组织下，上海市杨浦教育国际交流服务中心、同济大学第一附属中学、上海市市东实验学校等杨浦多家承办单位积极响应，与上海教育国际交流协会共同协调，开展夏令营工作。



爱知教育大学拜访我会并签署合作交流备忘录

在中国驻名古屋总领馆的牵线下，由校长野田敦敬先生带领的爱知教育大学代表团一行于6月29日拜访我会并签署了合作交流备忘录。备忘录旨在为中日两国从事日语教学工作的教师提供了解对方国家教学模式、加深对中日文化差异的认识、提高日语教学水平的机会。签署合作交流备忘录后，协会计划通过下属分支机构日语教育研究工作委员会与爱知教育大学开展合作。



“故宫故事会”——2022学年上海市浦东新区境外学生中文风采展示活动是上海教育国际交流协会第三年与浦东新区教育局合作开展的“境外学生中文风采展示活动”。来自美国、澳大利亚、德国、俄罗斯、印度、马来西亚、日本、中国香港等国家和地区的学生分别从不同角度诉说他们眼中的故宫，心中的中国故事。6月9日下午学生们迎来了活动颁奖仪式。在上海浦东新区民办宏文学校的汤显祖剧场，参与活动的学生、家长、教师、校长，还有活动组织方的领导们共同庆祝活动获得圆满成功。自去年12月



启动以来，项目组动员相关学校积极开展故宫文化主题培训和校园主题演讲比赛等活动，吸引了3000余名境外学生参与其中。

“故宫故事会”——2022学年上海市浦东新区境外学生中文风采展示活动

第二届“白鹭杯”上海市中小學生/国际学生中国传统故事英文诵读活动

由上海教育国际交流协会主办，上海炎博文化传媒有限公司、上海市浦东新区万科实验小学承办，华东师范大学外语学院外语教学研究中心、华东师范大学教师教育实验教学中心、华东师范大学国际教育中心等担任学术指导的第二届“白鹭杯”上海市中小學生/国际学生中国传统故事英文诵读活动，于2023年5月28日在上海浦东万科实验小学举行线下展示。本届“白鹭杯”共收到上海市中小學生及国际学生视频作品近900份，较第一届增加了28%。经过严格的初选和复选，组委会选出114名优秀选手，其中57人入围5月28日当天的现场展示，57人获得优胜奖。此次公益活动旨在促进中华优秀传统文化进校园，鼓励中小學生讲好中国故事，同时鼓励外国学生更深入地了解博大精深的中华文化底蕴，促进对外交流。



“维多利亚州—中国教育发展论坛”成功举办

由澳大利亚维多利亚州政府贸易投资代表处和上海教育国际交流协会共同举办的“维州——中国教育发展论坛”及合作洽谈会于11月6日在留学墨尔本上海中心成功举办。由澳大利亚乐卓博大学（La Trobe University）校监、维多利亚州国际教育顾问委员会主席 John Brumby先生率领的维州教育代表团一行36人以及由上海教育国际交流协会邀请的来自16所高校及中学的20余名代表出席论坛及洽谈会。



尖烽时刻国际赛 | 来华留学生国际商务决策模拟大赛



由上海教育国际交流协会主办，上海财经大学国际文化交流学院与全球模拟赛事平台尖烽时刻组委会承办的首届“来华留学生国际商务决策模拟大赛”暨“尖烽时刻国际赛”决赛于2023年11月21日在上海财经大学成功落下帷幕。本次赛事旨在提升国际学生的商务决策能力和国际化分析能力，并促进中文在国际商务环境中的使用。

比赛吸引了来自56个国家，17所院校，共计223名学生广泛参与。上海财经大学的“今天睡地上明天当老板”团队脱颖而出，获得全国总冠军。另有来自北京交通大学和上海财经大学的团队获得最佳团队合作奖和最佳创意奖，浙江大学获得最佳院校组织称号。



◆ PKF集团（上海帝诺教育投资咨询有限公司）

8月24至25日，PKF中国成功举办了为期两天的国际教育论坛，旨在推动中外高等院校间的交流合作，为新时代的中外教育合作交流提供专业化的指导平台。

本次论坛由上海教育国际交流协会和江苏省教育国际交流协会指导，上海民办高校国际交流与合作联盟、马耳他旅游学院、马耳他艺术科技学院、意大利新美术学院、美国协和大学联盟和芬兰应用科学大学联盟协办，并获得了马耳他驻华大使馆、马耳他大学、意大利教育中心及各省市教育国际交流协会的大力支持。论坛邀请了国内众多省市的教育国际交流协会领导及20余所国内大学领导参与。



◆ 上海工商职业技术学院

12月1日下午，“建设具有较高国际化水平的职业院校”工作研讨会暨上海工商职业技术学院马耳他国际学院启动仪式在上海工商职业技术学院嘉定校区新报告厅成功举办。本次活动的成功举办，标志着学校教育国际化事业迈出崭新一步。



上海外国语大学附属大境初级中学

上海外国语大学附属大境初级中学是黄浦区一所外语特色鲜明的公办初中校。学校以“让每个孩子赢在未来”为办学理念，致力于培养学生“未来胜任力”。

2023年是“一带一路”倡议提出的10周年。12月，校园议事厅的孩子们向全校师生发起倡议，参与到“情系澜湄 同心筑梦”活动，以捐赠冬衣及文具的形式，提高一带一路国家——老挝同龄青少年的生活质量和幸福感。活动共募集了全新的学习用品2箱、九成新的御寒上装46箱、御寒下装11箱、御寒配饰4箱。



上海师范大学天华学院

作为第24届中国国际教育年会系列活动之一，由上海师范大学天华学院承办的民办高校国际交流与合作论坛于10月27日举行。论坛得到了中国国际教育交流协会、中国民办教育协会的大力支持与肯定。来自美国、芬兰、新西兰等国的院校代表，以及全国各地高校和部分海外参会者等在内的一百多名同仁参加。

秉承2023中国国际教育年会“突破与联通”的主题，论坛为中国民办高校的国际交流与合作如何能够更好的突破与联通，提供了一些可实现的路径，有价值的启发和可复制的经验。



上海出版印刷高等专科学校

上海出版印刷高等专科学校党委书记顾春华率团访问哈萨克斯坦，与阿拉木图印刷学院正式签约，在阿拉木图印刷学院挂牌成立学校驻海外第二家“毕昇工坊”。

不断扩大境外办学布点、提升办学“走出去”能力是上海版专深入学习贯彻党的二十大精神、参与建设“一带一路”的重要举措，也是职业院校传播中国技能标准和工匠精神的重要担当。学校首个境外办学基地--驻塔什干纺工学院“毕昇工坊”自2019年建设以来，在本土人才培养、留学生交流、教学标准输出以及职业院校国际影响力提升方面也已经取得一系列扎实成绩。



上海政法学院

在共建“一带一路”倡议提出10周年之际，中国-上合基地办公室、上海政法学院团委、学工部携手合力打造实践育人新途径，在今年暑假共同开展“我们走过‘一带一路’这十年”特色主题社会实践项目。



14支社会实践团队奔赴国内外20余个地区开展有关调研实践，将青春“政”能量播撒到“一带一路”沿线各地。

上海市宝山华曜高级中学

为激发华曜学子无限潜能，筑起展现风采的舞台，提升校园文化底蕴，继承宝华曜卓越传统，上海市宝山华曜高级中学于2023年12月28日举行“梦绽冬日”迎新联欢晚会。用热情灌溉青春，用活力驱赶严寒，为校园生活再添动人乐章。



联系我们

IEAS

欢迎会员单位与我们分享动态，
丰富news letter的内容，
增进会员间的交流与了解！

地址：上海市静安区江宁路245号

电话： 52137878-202

18918502174 (工作手机)

邮箱： iris@ieas.net.cn (许老师)